

Главный архитектор Иркутска

В свет вышла книга о Владимире Рассушине

Издан сборник научных работ о человеке, который во многом определил облик Иркутска – архитекторе Владимире Рассушине. По его проектам в городе были построены здания филармонии, Ивано-Матренинской больницы, Байкальского университета. Понятно, почему городской голова Владимир Сукачев сказал, что «Иркутск своим украшением во многом ему обязан». Память об этом талантливом архитекторе была стерта за годы советской власти, ведь Владимир Рассушин не принял революцию и эмигрировал в Харбин.

Исправить историческую несправедливость решили участники проекта «Прогулки по Иркутску» и его автор – замдекана исторического факультета ИГУ Алексей Петров. В прошлом году они организовали и провели межрегиональную научно-практическую конференцию «Рассушинские чтения», участники которой проехали по местам, связанным с сибирской биографией архитектора. Открыли мемориальную доску на здании филиала городской библиотеки Черемхова – бывшей керосиновой лавке, построенной по его проекту. Именно в этом городе Владимир Рассушин занимался угольным бизнесом, на котором заработал миллионное состояние.

– Большинство иркутян знают Владимира Рассушина как архитектора, который проектировал известные здания, строил учебные заведения, но то, что он был знаменит и за рубежом, знают немногие, – отметил на пре-



В книге о великом архитекторе можно увидеть много интересных редких фотографий — не только зданий, но и снимков самого Рассушина и его семьи

зентации книги Алексей Петров. – Он переехал в Китай и стал главным архитектором Харбина, тем самым внес свой узнаваемый стиль в его облик. Недаром наши земляки, побывав в Харбине, признаются, что у них возникало ощущение, будто они гуляют по родному городу.

Книга «Владимир Рассушин: из Иркутска в Харбин» объединила людей из разных городов. Один из авторов книги – профессор Тихоокеанского государственного университета Николай Крадин – исследовал деятельность Рассушина в Харбине и первым в одной из газет нашел его фото. До этого

никто из наших современников не видел лица легендарного зодчего.

После выхода публикаций в СМИ профессору написали родственники архитектора из США и прислали его снимок с семьей, датированный 1930-ми годами.

Эти и многие другие интересные фотографии из семейного архива, а также исторический облик зданий, созданных архитектором, можно увидеть в книге.

В одном из особняков Владимира Рассушина на Карла Маркса ныне располагается факультет Иркутского государственного медицинского университета. Сохранился и дом его брата на бульваре Гагарина. Но судьба некоторых зданий, в которых жил архитектор и члены его семьи, печальна. Одно из них было уничтожено при строительстве нынешнего здания прокуратуры на Володарского. Другой памятник – загородный дом Рассушина – постепенно разрушается в Усолье-Сибирском.

– После Рассушинских чтений я написал письмо в правительство России, а также в ведомства по защите архитектурных памятников, – рассказал на презентации потомок архитектора Максим Рассушин. – Мне ответили, что по закону дом находится в собственности Росимущества. А в этом учреждении сказали, что денег на содержание нет, и предложили передать дом в собственность Усолья-Сибирского или Иркутской области.

Максим Рассушин, двоюродный праправнук Владимира Рассушина по линии его брата Николая, принимает активное участие во всех мероприятиях, связанных с его знаменитым предком. На презентацию приехали и другие родственники архитектора, которые выразили благодарность исследователям за проведенную работу.

Сборник издан тиражом 500 экземпляров. Презентация книги пройдет 19 февраля в Черемхове и Усолье-Сибирском.

Елена Орлова
Фото Максимила Арзаева